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Сьогодні в умовах дефіциту вологи, зниження родючості ґрунтів та 

частих кліматичних коливань, вирощування гарбуза із застосуванням 

біостимуляторів та регуляторів росту є доцільним та дає змогу підвищити 

урожайність, покращити якість продукції, зменшити витрати добрив та 

забезпечити стійкість рослин до несприятливих умов. Особливо це важливо для 

регіонів із нестабільною кількістю опадів, високими температурами та 

погіршенням умов запилення. 

Гарбуз мускатний (Cucurbita moпschata) – це однорічна, роздільностатева, 

теплолюбна й жаростійка, світлолюбна трав'яниста рослина. В умовах клімату 

України ця культура вирощується шляхом висівання насіння. Технологія 

вирощування гарбуза мускатного має базуватися на найбільш пристосованих до 

конкретних ґрунтово-кліматичних умов зони, районованих і перспективних 

сортах місцевої селекції. Дослідження показали, що сорти гарбуза різняться за 

врожайністю плодів. Так, у середньому по досліду найвищий її рівень був 

отриманий у ранньостиглого сорту Яніна – 17,2 т/га, що на 2,5 т/га або 17 % 

більше порівняно із середньостиглим сортом Гілея [4]. 

Гарбуз – посухостійка рослина. Серед баштанних культур він найбільш 

вологолюбний. Протягом усього періоду вегетації гарбуз потребує значної 

кількості вологи, особливо під час масового цвітіння та формування плодів за 

умови сприятливої погоди. Оптимальним температурним режимом для росту і 

розвитку культури є 25-30°С, тоді як для запилення найкращі умови 

спостерігаються при 18-20°С зранку та 20-25°С у денний час. Фактори, які 

відповідають за ріст і розвиток рослини – температура, волога, світло, 

мінеральне живлення.  

Сучасним напрямом підвищення урожайності і покращення якості 

продукції рослинництва є активне впровадження в сільськогосподарське 

виробництво високих технологій за рахунок включення до них регуляторів 

росту рослин нового покоління. Під регуляторами росту рослин розуміють 

природні фітогормони, які містять збалансований комплекс фіторегуляторів, 

біологічно активних речовин, мікроелементів, що дозволяють цілеспрямовано 

регулювати найважливіші процеси росту й розвитку рослин, ефективно 

реалізувати потенційні можливості сорту та гібриду, закладені в геномі 

природою. Біостимулятори підвищують стійкість рослин до несприятливих 

факторів природного або антропогенного походження – критичних перепадів 
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температур, дефіциту вологи, ураження хворобами та пошкодження 

шкідниками [2]. 

На даний час стимулятори росту рослин – це невід’ємний елемент 

високовиробничих технологій, що здатні забезпечити значну економію 

матеріальних і енергетичних ресурсів, підвищити врожайність та якість 

продукції рослинництва. Вони є сполуками, що в мінімальних концентраціях 

здатні стимулювати ріст та процеси морфогенезу в рослин. Дані речовини 

здатні прискорити процеси росту та розвитку, підвищити врожай, активізувати 

процеси використання енергоресурсів, підвищити стійкість до факторів стресу. 

Все це відбувається завдяки їх впливу на метаболізм рослин і в кінцевому 

результаті вплине на якість і кількість урожаю [1]. 

Інтенсивність плодоношення та маса гарбузів безпосередньо залежать від 

регулярного забезпечення рослин необхідними поживними речовинами. На 

початкових етапах розвитку слід подбати про запилення, оскільки погодні 

умови можуть ускладнювати роботу комах-запилювачів. У такому випадку 

рекомендується знайти чоловічу квітку (вона з’являється першою) і вручну 

перенести пилок на жіночі квітки [3]. 

Спеціально для баштанних культур використовують комплексні 

препарати Біолан, Емістим С і Стимпо, які сприяють підвищенню їх 

урожайності. Баштанні стимульовано оптимальним набором біогенних 

мікроелементів, які за своєю природою близькі до сполук рослинної клітини, а 

тому не викликають у рослин відторгнення та є біологічно активними для 

їхнього росту та розвитку. Біодоступність біогенних мікроелементів складає 

понад 90 %. Основні елементи живлення, що містяться у даних препаратах 

сприяють швидкому поповненню запасів мікроелементів і забезпечують 

повноцінне живлення. Особливо ефективно баштанні культури реагують на 

внесення марганцю та заліза [1]. 

Отже, застосування стимуляторів росту під час вирощування гарбуза 

мускатного має наступні переваги: препарати підвищують схожість та енергію 

проростання насіння; стимулюють ріст та розвиток рослин; прискорюють 

засвоєння поживних речовин; сприяють розростанню потужної кореневої 

системи; забезпечують розвиток здорового листкового апарату; підвищують 

рівень урожайності культури. 
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Огірок посівний – одна з найпоширеніших овочевих культур, яку активно 

вирощують як в умовах  відкритого так і закритого ґрунту. Ця культура 

вирізняється швидким ростом, високою фотосинтетичною активністю та 

значною потребою в поживних речовинах. Для забезпечення гарного розвитку 

рослин і отримання стабільного врожаю важливо вчасно вносити добрива, 

зокрема шляхом позакореневого підживлення [6]. 

Для повноцінного росту та плодоношення рослини огірка посівного 

потребують збалансованого комплексу поживних речовин. Навіть незначний 

дефіцит одного з елементів може негативно вплинути на ріст, формування 

зав’язі та якість плодів [5]. 

Позакореневе підживлення — це ефективний агротехнічний прийом, що 

полягає в обприскуванні листкової поверхні розчинами добрив. Такий метод 

дозволяє оперативно компенсувати дефіцит як макро-, так і мікроелементів, що 

особливо важливо в періоди інтенсивного росту. На відміну від традиційного 

внесення добрив у ґрунт, позакореневе живлення забезпечує швидке 

надходження поживних речовин безпосередньо в клітини рослини через 

продихи листя, минаючи ґрунтову фазу засвоєння [1]. 

Переваги позакореневого підживлення рослин огірка посівного пов’язані 

з швидкою дією, адже поживні речовини поглинаються через листя, що 

забезпечує швидкий ефект. При слабкому функціонуванні кореневої системи 

через холод чи поганий ґрунт, листкове підживлення дозволяє уникнути 

дефіциту. Позакореневе внесення сприяє рівномірному розвитку плодів і 

покращує їх смакові властивості. Мінімізуються втрати речовин у ґрунті, 

оскільки поживні елементи не вступають у небажані хімічні реакції. 

Частота обробок залежить від погодних умов і фізіологічного стану 

рослин. У фазу активного росту та плодоношення обробки варто проводити раз 

на 10–14 днів, а при виявленні симптомів дефіциту — частіше, з меншою 


